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Verksamhetsberättelse 2023 

FKH – bakgrund och historik 

Förbundet Kristen humanism har sina rötter i, och tar sin utgångspunkt i en kristen 
humanism, etablerad idéhistoriskt, teologiskt och i en historisk verklighet. Genom sin 
verksamhet tolkar och gestaltar Förbundet hur kristen tro och humanism hör samman. 
Förbundet Kristen humanism står fritt i förhållande till trossamfund och politiska partier 
och eftersträvar öppna kontakter mellan människor med olika tros- och 
samhällsåskådningar. Förbundet vill verka för ekumenisk samverkan och en levande 
dialog med mellan kyrkor och kultur. FKH vill vara en samtalspartner med företrädare för 
vetenskap, politik, och socialt arbete och söker impulser i konstnärligt skapande och 
vetenskaplig kunskap så länge det handlar om människors lika värde och värdighet, 
globens och mänsklighetens överlevnad och vad kristen tro och värderingar betyder i 
denna kontext. 

1918 bildades Förbundet för Kristet samhällsliv av bland annat Nathanael Beskow.  1937 
grundades Förbundet Kristen humanism av bland andra Georg Landberg och Manfred 
Björkquist.  Detta skedde i skugga av den politiska utvecklingen och de två världskrigen 
som blev så förödande.  1971 slogs de två organisationerna samman och sedan dess 
fortsätter Förbundet Kristen humanism med samma utmaningar och med uppdraget att 
förena tro med ansvarsutkrävande för deras skull, som utsätts för förtryck oavsett 
politisk uppfattning, religion, ras, etnisk och könstillhörighet. Framförallt vill FKH anta 
den utmaning vi står inför att rädda klimatet och mänskligheten utifrån en helhetssyn.  

Denna årsberättelse ska läsas utifrån det perspektivet och syftar till att redovisa hur 
olika delar av Förbundet arbetar utifrån denna vision.      

Året utifrån ett nationellt och internationellt perspektiv 

Efter ett par år av isolering under pandemin, som i ett backspegelperspektiv kan kännas 
overkliga, då vi isolerades och privata och – framför allt – offentliga möten begränsades.  
När vi väl kom ur isoleringen startade Ryssland kriget mot Ukraina och under hösten 
2023 genomförde Hamas ett fruktansvärt anfall på civila israeler. Detta, i sin tur, har 
resulterat i en omänsklig vedergällning med tiotusentals döda genom israeliska 
bombningar och en fruktansvärd svältkatastrof med kvinnor och barn bland majoriteten 
av offren. Oavsett krigen i Ukraina och Gaza –har vi sett nog av krigets helvete även på 
många andra håll, och vad det åstadkommer av död, förintelse, utplånande av 
infrastruktur och bostäder, mänskligt lidande och, i förlängningen, långsiktiga 
ekonomiska konsekvenser och mental ohälsa.  



 

 

Konflikterna globalt ledde till att Sverige ansåg sig tvingat att välja sida i en redan 
polariserad värld. Natomedlemskapet blev verklighet efter mer än 200 år av alliansfrihet.  

NATO-medlemskapet har också inneburit inrikes diskussioner om ekonomiska 
prioriteringar. Med ökade krav på upprustning av försvaret är det många som ser en 
nedrustning av svenskt bistånd och en urvattnad politik för att möta de förändringar vi 
ser för globens överlevnad.  Frågan är vilken värld vill vi leva i. Hur ser verkligen ut i ett 
långsiktigt holistiskt perspektiv och vad betyder de värden som Kristen Humanism står 
för beskrivet i inledningen?  

  

Styrelsens arbete 

Styrelsen har mötts vid sex tillfällen under verksamhetsåret. 

Då har styrelsen bl. a. formulerat och beslutat om ett dokument ”Värdegrund för 
Förbundet Kristen humanism”. Dokumentet ska läsas som ett komplement till 
stadgarna och därmed vara en vägledning för Förbundets och styrelsens arbete. 

Likaså har styrelsen formulerat och beslutat om en arbetsordning för styrelsen i syfte att 
tydliggöra ansvar och roller. 

På dagordningen står alltid planering av årets bok  och sommarmötet i nära samarbete 
med de två kommittéer som så förtjänstfullt hela tiden försöker att spegla utvecklingen i 
samhället i relation till FKH´s värderingar.  

Dessutom har följande frågor stått på dagordningen: 

• Reformagendan av svenskt bistånd som inneburit drastiska nedskärningar för 
svenskt folkrörelsebistånd. Uttalanden och artiklar har utarbetats I samarbete 
med de kyrkliga och andra kompetenta biståndsorganisationer. 
 

• Ett kärnvapenfritt Sverige i samband med NATO medlemskapet.  I samverkan 
med Kväkarna i Sverige och andra har uttalanden och uppvaktningar av UD gjorts 
i syfte att Sverige ska vara tydligt i sina ställningstaganden mot kärnvapen. 
  

• Klimatutmaningarna 
Flera initiativ har tagits för att påverka den politiska klimatpolitiken. 

- En namninsamling med tydliga krav på regeringen samlade mer än två tusen 
namn och översändes till regeringen. 

- Initiativ till nätverket ”den Åttonde dagen”, som fokuserar på människors 
engagemang för förändring.  

• Reformarbete och utveckling av hemsidan inklusive alla frågor om 
utgivningsbevis och integrationen av Kristet Forum. 

 



 

 

Årsmötet 

Årsmötet hölls den 12 augusti 2023 på Geijerskolan i Ransäter. 

Årsmötet beslutade: 

• Godkänna årsredovisningen för 2022 med verksamhetsberättelse, samt resultat 
och balansräkningar som granskats av Förbundets revisorer, och beviljade 
därmed styrelsen ansvarsfrihet för det gångna året. 

• Godkänna budget och medlemsavgift för 2024. 
• Välja Bo Forsberg till ordförande för 2023 – 2024 
• Välja följande ledamöter till styrelsen: 

Ledamöter för perioden 2023 - 2025 

Barbro Gustavsson, Sven Hillert, Olle Kristensson, Sten Ström, Lisa Tegby, Karin 
Olofsdotter. 

Tidigare valda ledamöter för perioden 2022 - 2024   

Eva Danneholm, Per Duregård, Annastina Jönsson, Maria Klasson Sundin, Hanna 
Soldal, Dag Tuvelius. 

• Till revisorer för ett år välja: Anders Kristoffersson, Anders Rodén, Kenneth 
Kimming (suppleant) 

• Till valberedning för ett år välja: Helen Björesund, Helene Egnell och Karin Boberg 
(sammankallande) 

Sommarmötet 2023 

Sommarmötet hölls på Geijerskolan i Ransäter i Värmland den 9 – 13 augusti. Vi möttes 
under temat En kultur för nya berättelser och med hjälp av den kristna humanismens 
historia och den värmländska berättartraditionen samt politiskt, teologiskt och kulturellt 
tänkande fördjupade vi oss i vårt behov av berättelser: Vilka är våra gemensamma 
berättelser, hur har de formats och hur formar de oss? Och vem eller vad skapar våra 
berättelser för framtiden? 

Författarna Anna-Karin Palm och Margareta Brandby-Cöster lät oss möta Selma Lagerlöf 
ur olika aspekter. Leif Stinnerbom, teaterchef på Västanå teater, delade med sig av hur 
berättelser – Selma Lagerlöfs och andras – nyskapas som teater och förmedlade ett 
stort mått av kreativitet och berättarglädje. Det gjorde också poeten Bengt Berg när han 
talade om att imorgon är vi alla berättelser. Om den hotade och samtidigt hoppfulla 
demokratin talade på olika sätt professorerna Malin Rönnblom och Erik Amnå och den 
internationella sekreteraren Eva- Maria Munck. Eva-Maria förmedlade också, 
tillsammans med sin man Samuel Munck, både svarta och hoppfulla bilder från 
Myanmar. Teologen Petra Carlsson Rendell gav oss teologi att begrunda i sitt föredrag på 
temat Ekologi, mystik och förändringens möjlighet. Folkhögskolan i Ransäter tog emot 
oss mycket generöst och dess styrelseordförande Rolf Ahlzén gav oss både kunskap om 
Erik Gustaf Geijer och om hans humanistiska tänkande, och var också en engagerad 



 

 

deltagare i hela vårt möte. Landshövdingen i Karlstad, Georg Andrén, bidrog också 
mycket till vårt möte, bl a i samtalet om humanismen idag. Sedan gladde vi oss mycket 
åt att få avsluta vårt sommarmöte med lunch på residenset i Karlstad efter vår 
gudstjänst i Tingvallakyrkan. 

Sång, musik och andakter är alltid en viktig del i våra möten. I år var det Jakob och 
Mimmi Skarrie som ansvarade för musiken och ledde den fina möteskören. De är, liksom 
alla våra verkstadsledare, värda ett stort och varmt tack för deras viktiga bidrag till vårt 
sommarmöte. 

Årets sommarmöteskommitté har bestått av Kenneth Kimming, Hanna Soldal och Lisa 
Tegby. Liksom tidigare år har de lagt ned ett stort arbete i förberedelser och organisation, 
och styrelsen är tacksam för det fantastiska resultatet    

Årets bok 

Dialog och hopp i orons tid är årets bok 2024, den 85:e i ordningen. Traditionsenligt gavs 
den ut i december 2023.  Ur innehållet: 

Helle Klein, ny direktor för Sigtunastiftelsen, betonar vikten av att försvara och värna en 
demokratisk kultur, som innebär att bejaka varandras olikheter och upprätthålla 
förmågan att kompromissa.  

Erik Amnå lyfter fram det hotfulla och det hoppfulla i svensk demokrati, medan Lars 
Ingelstam ger perspektiv på den epokgörande studien Tillväxtens gränser, som 
publicerades för fem decennier sedan. Henrik Grape redogör för arbetet för 
klimaträttvisa i den världsvida kyrkan. 

Karin Rubensson, född i slutet på 80-talet, skriver om sökandet efter rötter, medan 
poeten, översättaren och kulturskribenten Marie Tonkin bidrar med åtta dikter.  

Med utgångspunkt i Selma Lagerlöfs fattarskap berättar Margareta Brandby-Cöster om 
sagan som lodlina till kamp och livsmod. Bo Forsberg betonar vikten av att komma bort 
från stuprörstänkandet och i stället se helheten, om vi ska kunna fatta rätt beslut för att 
förbättra världen. 

Redaktionskommittén har haft följande sammansättning: Lena Bohman (administrativ 
redaktör), Magdalena Dahlborg, Stina Karltun, Olle Kristensson, Annika Sjöquist Plazer 
och Dag Tuvelius (huvudredaktör) 

Ivo Holmqvist, Annastina Jönsson och Stina Karltun svarar tillsammans för 
recensionsavdelningarna av nyutkommen litteratur under året. 

Löpande språkgranskning: Karin Boberg och Sonja Gunnarsson.   

Fotografer i årets 2024 är Albin Hillert och Johan Nilsson. 

 

 



 

 

Lokala aktiviteter 

De lokala aktiviteter som sker runt om i landet under året är kanske de viktigaste för 
Förbundet Kristen humanism. Aktiviteter som försöker belysa aktuella samhällsfrågor 
utifrån FKH´s värdegrund. Här kommer en kort redovisning: 

 

Uppsala/ Uppland 

13 mars. I en serie under temat ”Lika - Olika” genomfördes på Stadsbiblioteket ett 
samtal om ”Trängd demokrati, om politikens vardag och att vara människa”. 

20 april.  Samtal under temat ”När välfärden krisar – är mer än välgörenheten 
lösningen?” Med bland andra medverkande Filip Wijkström, docent vid 
Handelshögskolan och Lisa Pelling, chef för Arena idé. 

9 oktober. ”Framtidshopp eller förlamad oro”.  Cecilia Meider, teol dr i religionspsykologi 
med inriktning på existentiell folkhälsa.  

16 oktober. ”Vilse på Finlandsbåten:  om vårt behov av orienteringspunkter, tillhörighet 
och sammanhang”. Mikael Kurkiala, docent i kulturantropologi. 

23 oktober. ”Klimatpsykologi för hopp och handling” med Kali Andersson, leg psykolog 
med inriktning på klimatpsykologi. 

11 - 12 november. En helg tillsammans mellan FKH´s riksstyrelse, Uppland FKH´s 
styrelse, Uppsalas Kristna råd och Missionsförsamlingen. Helgen innehöll både samtal 
om samverkan, andakt och gudstjänst och ett öppet seminarium om situationen i Israel 
och Gaza och de kristnas roll i den. 

16 november. ”Att vara ledare med stort ansvar” var rubriken vid ett samtal i 
Missionskyrkan mellan landshövding Stefan Attefall och ärkebiskop Martin Modéus med 
Kajsa Wejryd som samtalsledare. 

 

 Göteborg 

7 mars. ”Vanmakt och handlingskraft”. En föreläsning av Josefine Callenberg, präst och 
psykoterapeut. 

13 april. En fortsättning på temat ”Vanmakt och handlingskraft”. Föreläsning med David 
Karlsson, förläggare, idéhistoriker, kulturskribent mm. Denna gång låg fokus på 
kulturens betydelse. 

8 november. I samarbete med Göteborgs stift arrangerades en kväll med Expo och dess 
viktiga arbete. 

 

 



 

 

Lund 

Den 18 - 19 mars 2023 genomfördes en välbesökt temahelg i Lund som 
samarrangemang mellan Västerkyrkan och Förbundet Kristen humanism. Rubriken var: 
”Bröd för dagen”. Inför helgen hade styrelseldamöterna uppmanats att läsa ”Food and 
faioth – the theology of eating” av Norman Wirzba. På lördagseftermiddagen hölls ett 
samtal ”Knappt bröd för dagen, ett samtal om bröd, rättvisa och fattigdom”. 
Medverkande: Elinn Leo Sandberg, doktorand med ämnet matfattigdom, Johannes 
Witkowsky gymnasiepräst med erfarenheter från Malmö och Costa Rica och Axel 
Carlberg, doktor i etik. 

På kvällen fest med mat och musik med bl a Yvonne och Thomas Carlström 

På söndagen firades gudstjänst med temat ”Livets bröd” med Bo Forsberg, Åsa Ram, 
Thomas Carlström och Yvonne Carlström. Efter det förstärkta kyrkkaffet följde ett 
samtal ”Bröd och brist i Bibeln” med Blaženka Scheuer, universitetslektor i GT och 
Elisabeth Gerle, professor i etik.  

 

Stockholm 

I samarbete med Sofia församling har Kristen humanism i Stockholm haft fem föredrag 
under 2023: 

2 maj. Dominik Terstriep, Elly Hilllesum – om hur man överlever i fasansfulla tider. 

16 maj. Improviserat samtal mellan Åke Jonsson och Lars Söderholm kring ”Religion och 
andlighet i Sverige”. 

19 september.  David Thurfjell – ”Religion och andlighet i världens mest sekulariserade 
land”. 

7 november. MarieAnne Ekedahl – ”Naturen som resonansyta”. 

21 november KG Hammar – ”Fred med jorden”. 

Arrangörsgrupp: Cecilia Andrae, Åke Jonsson och Lars Söderholm. 

 

Umeå 

Bland medlemmar som deltog i årets sommarmöte väcktes intresse av fördjupande 
samtal om Petra Carlssons bok Gråstensteologi. En nystart av vår lokala verksamhet 
gjordes 10 oktober med deltagande av 10 – 15 medlemmar. Därefter följde ett fortsatt 
samtal om Gråstensteologi den 6 december som följs under 2024 med ett 
zoomseminarium med Petra Carlsson den 22 februari.  

 

 



 

 

Bloggen  

Bloggens historia och ämnen under 2023 

Sex av de i dag åtta aktiva bloggarna, Lars Söderholm, Anders Wesslund, Sten Högberg, 
Benny Fager, Helene Egnell och Erik Lundgren har varit uthålligt verksamma under lång 
tid, ända från 2009—2011. Gruppens två nykomlingar, Anders Kristoffersson och Görel 
Råsmark, kom med 2020 och 2022. Anders Wesslund är sammanhållande kraft. 

Många poster, d.v.s. inlägg på bloggen, har det blivit, bara sedan 2020 drygt 200, och 53 
under 2023. Det innebär i snitt en post i veckan. Genomslaget avspeglas genom antalet 
läsare, instämmanden och kommentarer för bloggposten när den lagts upp på 
förbundets Facebooksida. Ett snitt av antalet unika besökare för bloggposterna okt – dec 
2023 var 137 personer. Det betyder att texterna har haft mer än 7000 besök under året. 
De drygt 200 posterna sedan 2020 har fått i genomsnitt 5 instämmanden. Det är osäkert 
hur känd bloggen är bland medlemmarna; den är ändå – vid sidan av sommarmöte, 
årsbok och lokala aktiviteter – en viktig fjärde kanal för samtal kring angelägna frågor i 
förbundet. Medlemmar på Facebook får aviseringar om nya bloggposter om man ”gillar” 
förbundet på FB-sidan. 

Årets inlägg har gällt villkoren i dag och för framtiden, för människa, samhälle och natur, 
speglade genom bibel, böcker, konst och teologi i en värld med politik, ekonomi, krig 
och klimatkris.  Bloggarnas temperament, egna erfarenheter och professionella 
bakgrund har resulterat i vitt skilda associationer. Var och en står för sina egna 
uppfattningar, de utger sig inte för att representera förbundet. Samtliga är dock 
medlemmar och speglar möjligen bredden, en bredd som illustreras av detta 
ordkollage:  

Tre vise män, Betlehem, narrativ, Musikanternas uttåg, Norbergstrejken, Jesu återkomst, 
organisation, hopp, inre vägen, gemensam, djup, ström, fred bortom militära lösningar, 
lågaffektivt bemötande, Karl-Axel Elmkvist, Bo Nylund, samer, hållbar produktion, Ukraina, liten 
och stor värld, judisk och kristen bibelläsning, alternativ till västligt narrativ, NATO, Stig Lindberg, 
Tyskland -33, bildning, enhet, rationalitet och andlighet, Spinoza, Descartes, Dawkins felsyn, 
själviskhet, samarbete, Långfredag, att se verkligheten, islam, den Andre som lögnare, Tjärdalen, 
huskatten, tro och moral, Luther, vapenmakt som falsk säkerhet, Spinoza, gärningars belöning, 
fysisk och mental gästfrihet, Israel, Palestina, sommarmötesminnen, Tanzania, synlig och 
osynlig fattigdom, K.E. Lögstrup, nationaldagsfirande, Guds allmakt underifrån, egenmakt, 
brända böcker och moskéer, yttrandefrihet, svenskhet, berättelser och gemenskaper, teser, 
höskörd, Charlotte Gyllenhammar, upp- och nedvänd ek, människan som värdshusvärd, 
urholkad föreningsdemokrati, Georg Henrik von Wright, Paul Tillich, existentiella hot, ångest, 
gemensamt motstånd, patriarkat, matriarkat, bibel, jordens salt, organisationsvård, (o)försvarliga 
krigshandlingar, Jon Fosse, döden, varma och kalla kall, ande och materia, gästfrihet, tillit, 
kyrkor, ungdomars livsval, svårstyrd sjukvård, arbetsglädje, samtal, Sara Lidman, Dag 
Hammarskjöld, realism, hopp, Krister Stendahl, Sören Kierkegaard, dialog, abrahamitiska 
religioner, tro, vardagens Sverige, SD, kristna, kriget i Gaza. 

Vi vet inte med säkerhet hur bloggen når utanför förbundets egna medlemmar, men ett 
betydande antal personer utanför förbundet möter oss nog via Facebooksidan.  



 

 

Förutom innehållet utgör bloggen därmed ett skyltfönster för förbundet. Den har levt 
sedan hösten 2009. Har bloggen fortfarande en roll att spela? Behöver nya röster 
tillkomma? 

Ekonomin och medlemsutvecklingen 

Ekonomiskt resultat 

(’000 kronor) 

 Utfall 2023 Rev. budget 2023 Utfall 2022 
Rörelseresultat - 40,4 - 32,5 - 2,9 
Finansnetto, 
avsättningar. 

+ 62,1 + 48,0 + 54,0 

Redovisat 
resultat 

 + 21,7 + 15,5 + 51,1 

 
Under 2023 visade Förbundet Kristen humanisms rörelseresultat ett underskott på drygt 
40 tkr, vilket var 8 tkr sämre än budgeterat och 37,5 tkr sämre än föregående år. 
Finansnettot blev dock drygt 75 tkr. Förutom de nära 3 tkr som avsattes för FKH 
Upplands räkning hade 10 tkr avsatts till den nya solidaritetsfonden. Det redovisade 
resultatet efter avsättningar slutade därmed på ett överskott på drygt 21,7 tkr, vilket 
innebar en återgång till de normala positiva resultat som redovisats under alla år sedan 
2013 med undantag av pandemiåret 2021.  

Detta överskott uppkom trots att den budget (40 tkr), som hade avsatts för lokal 
verksamhet, hade överskridits (43 tkr). Jämfört med föregående år (21 tkr) hade 
kostnaderna mer än fördubblats, och verksamhet bedrevs, förutom i Uppsala och 
Stockholm, även i Göteborg och Lund (och dessutom på några andra ställen, där FKH 
dock inte bekostade den). En viktig förklaring till överskottet är att Sommarmötet gav ett 
överskott på 64,5 tkr – dock mindre än budgeterat (93 tkr). Nettokostnaden för Årets bok 
blev knappt 135 tkr – något högre än 2022 (22 tkr) och i stort sett enligt budget. 
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Intäkter 

 Utfall 2023 Rev. budget 2023 Utfall 2022 
Medlemsavgifter 89,1 100,0 81,3 
Gåvor, kollekter 13,2 20,0 35,6 
Årsbok 3,1 5,0 2,7 
Sommarmöte 140,2 135,0 391,4 
Lokalt arbete                   33,6 17,0 35,2 
Finansiella 
intäkter 

 
68,5 

 
35,0 

 
68,5 

Avsättningar - 10,0 13,0  - 14,5 
Summa intäkter 344,3 325,0 600,2 

 
 

Medlemsavgifterna under 2023 blev lägre än det budgeterade beloppet men högre än 
föregående år. I medeltal under de sex senaste åren har Förbundet fått in cirka 86 tkr, 
och för 2023 inbetalades alltså mer avgifter. Gåvor och kollekter till FKH centralt blev 
mindre än både budget och föregående år, och detta beror delvis på att 7,8 tkr av 
kollektmedlen samlades in direkt för den nya solidaritetsfonden och har bokförts som 
en avsättning (utöver de 10 tkr som avsatts av årets resultat, totalt 17,8 tkr). Kollekterna 
till FKH-Uppland blev dubbelt så mycket som det budgeterade beloppet men något lägre 
än 2022. Över de senaste sex åren påverkades, inte oväntat, erhållna kollekter av 
pandemin. Dessa års medelvärde för både FKH centralt och FKH-Uppland är knappt 
53,5 tkr, men om pandemiåret 2020 räknas bort blir det knappt 59,7 tkr.   

  

Liksom under de senaste åren fick Förbundet inte några bidrag till Årets bok. Detta beror 
till största delen på de tidsmässiga kraven från de fonder som skulle kunna bevilja 
bidrag. För att undvika att ansökningsproceduren påverkar produktionen av boken alltför 
mycket, har Förbundet avstått från att söka. Försäljningen av enstaka böcker ligger i stort 
sett kvar jämfört med föregående år och är något lägre än budget.  
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Deltagarnas kursavgifter till Sommarmötet blev 16,4 tkr högre än 2022 och understeg 
budgeten med 40 tkr, medan avgifterna för kost och logi blev 96 tkr högre än budgeterat. 
Dessutom fick Förbundet ett bidrag om 15 tkr för samverkan med folkhögskolan, som 
varken hade budgeterats eller erhållits tidigare år. 

När det gäller de finansiella intäkterna, ökade de med drygt 11 tkr jämfört med 
föregående år, och med drygt 28 tkr jämfört med budget (som alltid brukar beräknas 
återhållsamt). Avsättningen av överskottet mellan kollekter till FKH Uppland och 
kostnaderna för dessa lokala aktiviteter var lägre än föregående år, men hade i stället 
budgeterats som en minskning av reserverade medel för att täcka ett väntat underskott. 

 

 

Kostnader 

 Utfall 2023 Rev. budget 2023 Utfall 2022 
Årets bok 137,8 135,0 134,8 
Sommarmötet 75,9 42,0 345,9 
Solidaritetsfonden 0 12,5  
Lokala aktiviteter 43,0 40,0 21,2 
Kommunikation 6,2 15,0 3,3 
Sammanträden 42,5 25,0 26,4 
Administration 13,4 30,0 14,8 
Övriga kostnader 0,8 10,0 2,6 
Summa 
kostnader 

 
319,6 

 
309,5 

 
549,1 

 
För Årets bok blev de budgeterade kostnaderna marginellt högre än vad som 
budgeterats och än föregående årskostnader. Beloppet påverkas främst av tre faktorer: 
antal sidor samt antal exemplar som trycks och distribueras. De senaste årgångarna har 
skickats i dubbla exemplar till alla medlemmar för att de ska kunna ge bort ett exemplar 
till en vän.  

Kostnaderna för mat och logi vid Sommarmötet betalades 2023 inte via KFH utan direkt 
av deltagarna till folkhögskolan, och därför är inte resultatet jämförbart med 2022. Årets 
kostnader, 57 tkr, avser främst medverkande, som fick kost och logi i stället för arvode. 
Utbetalda arvoden uppgick till 10,4 tkr (förra året till 19,8 tkr). Eftersom den nyinrättade 
Solidaritetsfonden inte var så känd inför årets sommarmöte, inkom inga ansökningar om 
stipendium till styrelsen. 

Budgeten för lokal verksamhet uppgick till 40 tkr och överskreds med 3 tkr – utfallet blev 
dubbelt så högt som föregående år, och avser verksamhet i Uppland, Stockholm, 
Göteborg och Lund. De aktiviteter som bedrevs i andra orter bekostades inte via FKH:s 
budget, och för FKH Uppland finansieras de av stiftskollekter – eventuella över- eller 
underskott regleras mot avsatta medel. 



 

 

 

Övriga kostnader innefattar Förbundets kommunikation (6,2 tkr) och administration 
(13,4 tkr). Den uppdatering av Förbundets hemsida, som planerats sedan länge, 
påbörjades under 2023, men huvuddelen av kostnaderna – och resultatet – väntas under 
2024. Kostnaderna för sammanträden (42,5 tkr) översteg föregående års utfall (26,4 tkr) 
framför allt beroende på att styrelsen under 2023 valde att inte bara mötas i Stockholm, 
utan att kombinera styrelsemöten med lokala evenemang och träffar med 
medlemmarna. Detta uppskattades mycket. Satsningen på rekrytering av unga vuxna 
kunde inte genomföras under 2023 heller, vilket delvis förklarar varför kostnaden för 
administration blev lägre än budgeterat. 

Balansräkningen 

Balansräkningens totala omslutning var drygt 1 795 tkr (2022: 1 768 tkr), alltså en ökning 
med 27 tkr.  

I fråga om balansräkningens tillgångar kan noteras att de finansiella 
anläggningstillgångarna i Ethos fonder och Oikocredit uppgick till drygt 1 648 tkr (2022: 
1 473,2 tkr), sedan dels årets avkastning 75 tkr hade återinvesterats (liksom tidigare år 
utom 2021), dels en extra investering av 100 tkr hade gjorts. På så sätt minskades den 
räntelösa bankbehållningen till förmån för våra etiska fonder, som både ger avkastning 
och bidrar till hållbara investeringar. Vid årsskiftet uppgick marknadsvärdet för Ethos 
fonder till drygt 2 257,8 tkr, en ökning med cirka 300 tkr sedan föregående bokslut. Det 
bokförda värde för Oikocredit, kyrkornas fond för mikrokrediter, uppgick till knappt 107 
tkr, ungefär detsamma som 2022. Liksom tidigare granskar styrelsen aktivt att fonderna 
förvaltas på ett hållbart sätt, ekologiskt, socialt och styrningsmässigt med både positiva 
och negativa kriterier för placeringar. 

På skuldsidan fanns vid årsskiftet en faktura för produktion och tryckning av årsboken, 
som ännu inte hade förfallit till betalning. Avsättningen för Upplandsavdelningen ökades 
med årets överskott i verksamheten, knappt 3 tkr, varefter avsättningen nu uppgår till 
knappt 75 tkr. Den nya Solidaritetsfonden skapades genom dels en kollekt under 
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Sommarmötet (7,8 tkr), dels en avsättning av årets resultat (10 tkr) och kom inte till 
användning under året. 

Förbundets Egna kapital har ökat med 21,6 tkr från år 2022, och uppgår nu till 946,9 tkr. 
Därtill kommer Fries Ossians fond, vars nominella värde kvarstår sedan donationen: 652 
tkr 

Medlemsutveckling 

Vid utgången av 2023 hade förbundet 574 medlemmar på 445 unika adresser. Under de 
senaste sex åren har antalet medlemmar i förbundet sjunkit med 77 personer, men av 
dessa är vissa medlemskap enskilda medan andra är hushållsmedlemskap. Om man i 
stället räknar antalet adresser är minskningen 46 st.  

 

Nettoförändringen innehåller dock både ökning och minskning. I genomsnitt har FKH fått 
26 nya medlemmar medan 40 har lämnat eller avlidit. Under 2023 lämnade således 62 
tidigare medlemmar medan 26 nya tillkom. 

Förbundet för ingen statistik över bostadsort eller ålder, men inför sommarmötet 2023 
begärdes deltagarnas födelsenummer in för att vi skulle kunna söka samverkansbidrag. 
Av de 146 deltagarna var två tredjedelar 70 år gamla eller mer, medan ytterligare 28% var 
60 år eller mer. Sammanlagt representerar dessa årsrika en oerhörd mängd kunskaper 
och erfarenheter. Drygt 6% var alltså 20-59 år gamla. 

 

Utmaningar inför framtiden 

I en orolig tid blir värderingar allt viktigare för att forma framtiden och vilken värld vi vill 
leva i. Samtidigt ser vi att den tekniska utvecklingen inom kommunikation skapar en allt 
mindre tilltro till vad som är fakta och sant i den politiska debatten. 
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För att nå ut med FKhs värderingar och kunskap så behöver vi hitta samarbetsformer 
med andra organisationer som delar våra värderingar.  Styrelsen bör därför få i uppdrag 
att prioritera detta. 

 

Avslutning 

Det är viktigt att understryka att allt arbete inom Förbundet Kristen humanism sker 
ideellt och oavlönat. Det är därför fantastiskt att vi år efter år kan leverera det vi 
åstadkommer med stor kvalitet. Detta framkommer förhoppningsvis i denna 
årsredovisning för 2023.  

Vi ser framemot ett nytt spännande, utmanande och intressant arbetsår.  

 

 

 

Bo Forsberg  Annastina Jönsson  Sten Ström 

Ordförande  Vice ordförande  Kassör 

 

 

Eva Danneholm Per Duregård  Barbro Gustavsson 

 

 

Sven Hillert  Maria Klasson Sundin  Olle Kristensson 

 

 

Karin Olofsdotter Hanna Soldal  Lisa Tegby 

 

 

Dag Tuvelius  

 

 

 


